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Unit  No. 2 

                                      उपभोक्त्याचे वर्तन 

Consumer Behavior 

प्रास्तागवक 

     उपभोक्ता एखादी वसू्त खरेदी करतो ककिं वा वसू्तचा उपभोग घेतो तेव्हा त्या वसू्तपासून 

त्यािंना जे समाधान कमळते त्या समाधानाच्या सिंदभाात अर्ाशास्त्रज्ािंनी उपयोकगता ही 

सिंकल्पना वापरली आहे. तसेच ' इच्छा' या सिंज्ाची सिंबिंकधत सिंज्ा म्हणूनही उपयोकगता ही 

सिंकल्पना वापरली जाते. एखाद्या व्यक्तीला एखाद्या वसू्तची इच्छा ककिं वा गरज असते तेव्हा 

त्या व्यक्तीला त्या वसू्तबद्दल उपयोकगता वाटते असे म्हटले जाते. उदाहरणार्ा तहानलेल्या 

माणसाला पाण्याची गरज आहे याचा अर्ा पाणी कपल्यामुळे त्याची तहानही गरज पूणा 

होणार आहे म्हणून त्याच्या दृष्टीने पाण्यात उपयोकगता आहे यावरून उपयोकगतेची व्याख्या 

पुढीलप्रमाणे करण्यात आली आहे. 

2.1 उपयोगिर्ा संकल्पना व प्रकार 

 उपयोगिर्ा: व्याख्या 1."व्यक्तीची गरज पूणा करण्याची वसू्तच्या अिंगी असणारी शक्ती 

म्हणजे उपयोकगता होय" " The capacity of good to satisfy a human want 

is known as utility"  

                                                                    सॕ्टनलेजेव्हान्स 

     "उपयोकगताही उपभोक्त्याच्या समाधानाची ककिं वा आनिंदाची स्थर्ती आहे" . 

                                                                   एस.सी.माॕॕररस 
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"कवकशष्ट वेळी व्यक्तीिंची कवकशष्ट गरज पूणा करण्याची कवकशष्ट वसू्तची क्षमता म्हणजे 

उपयोकगता होय " 

या व्याख्यािंवरून असे लक्षात येते की, एखाद्या वसू्तचा ककिं वा सेवेच्या बाबतीत 

उपयोकगता आहे की नाही हे ठरवताना त्या वसू्त ककिं वा सेवेमुळे व्यस्क्तची कवकशष्ट गरज 

पुणा होते की नाही हा कवचार महत्त्वाचा ठरतो. उदा. सूक्ष्म अर्ाशास्त्राचा अभ्यास करणाऱ्या 

कवद्यार्थ्ाांकडे अनेक पुस्तक असली तरी सूक्ष्म अर्ाशास्त्राच्या पुस्तकाची त्याला गरज 

असल्याने त्याच पुस्तकात त्याला उपयोकगता वाटेल. 

उपयोगिरे्ची वैगिष्ट्ये 

उपयोकगतेच्या पुढील वैकशष्ट्ये वरून उपयोकगता ही सिंकल्पना अकधक स्पष्ट होईल. 

1. उपयोकगता आकण उपयुक्तता यात फरक आहे. 

 माणसाची गरज पूणा करण्याची शक्ती म्हणजे उपयोकगता होय. तर त्या वसू्तपासून 

कमळणारा लाभ म्हणजे उपयुक्तता होय. एखाद्या व्यक्तीला एखाद्या वसू्तबाबत उपयोकगता 

वाटत असली तरी ती वसू्त कतच्या दृष्टीने उपयुक्त असेलच असे नाही. उदाहरणार्ा अमली 

पदार्ाांचे सेवन. 

2.एखाद्या वसू्तचा अिंगभूत गुणधमा म्हणजे उपयोकगता नवे्ह . 

वसू्तचा गुणधमा आकण त्या वसू्तपासून कमळणारी उपयोकगता यात फरक आहे. उदा. 

कडुकलिंबाचे गुणधमा अनेक आहेत पण सवाांना त्यात उपयोकगता वाटणार नाही तर 

औषधासाठी त्याचा वापर करणाऱ्यािंना त्याची उपयोकगता वाटेल. 
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3. उपयोकगता व्यक्ती सापेक्ष, काल सापेक्ष, थर्ल सापेक्ष असते. 

एखाद्या वसू्तबद्दल एखाद्या व्यक्तीला उपयोकगता वाटते तर त्याच वसू्तबद्दल दुसऱ्या 

व्यक्तीला उपयोकगता वाटणार नाही. उदा. पोट भरलेल्या व्यक्ती पेक्षा उपाशी माणसाला 

पोळी भाजी मधे्य उपयोकगता वाटेल. म्हणून उपयोकगता व्यस्क्तसापेक्ष असते तसेच एखाद्या 

काळी ककिं वा वेळी एखाद्या वसू्तला उपयोकगता असते, त्याच वसू्तला दुसऱ्या काळी ककिं वा 

वेळी उपयोकगता नसते .म्हणून उपयोकगता कालसापेक्ष आहे, म्हणजेच काळानुसार 

बदललेल्या सिंकल्पना आहे. उदा. पावसाळ्याची छत्रीबद्दल उपयोकगता वाटते तर 

कहवाळ्यात छत्रीबद्दल उपयोकगता वाटत नाही. सकाळी पोट भरल्यामुळे पोळी भाजी 

उपयोकगता वाटणार नाही पण सिंध्याकाळी पुन्हा भूक लागल्यावर पोळी भाजी उपयोकगता 

वाटते. काश्मीरमधे्य कपड्ािंबद्दल वाटणारी उपयोकगता मुिंबईत वाटणार नाही,.म्हणून 

उपयोकगता कठकाणानुसार बदलणारी म्हणजेच थर्ल सापेक्ष असते. 

4.एखाद्या वसू्तची उपयोकगता आहे ककिं वा नाही हे ठरवताना नैकतक मूल्यस िंदया दृष्टीयािंचा 

कवचार केला जात नाही. 

वसू्त मधे्य मानवी गरजा पूणा करण्याची शक्ती असेल तर कतच्यात उपयोकगता आहे 

असे म्हटले जाते. मग ती वसू्त चािंगली ककिं वा वाईट याचा कवचार अर्ाशास्त्रात केला जात 

नाही.उदा. अमली पदार्ाात उपयोकगता आहे का? याप्रश्नाचे सामान्य व्यक्ती नाही हेच 

उत्तर देईल पण अर्ाशास्त्रात त्याचे उत्तर होय असेच असेल कारण, अमली पदार्ाांचे सेवन 

करणाऱ्यािंना त्यात उपयोकगता वाटते. 
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5. एखाद्या वसू्तची उपयोकगता प्रत्यक्षपणे मोजता येत नाही 

उपयोकगता ही व्यक्तीच्या मनाशी कनगकडत सिंकल्पना आहे. एखाद्या वसू्तची 

उपयोकगता ककती आहे हे प्रत्यक्षपणे दाखवता येत नाही. पण उपयोकगतेचे अप्रत्यक्ष 

मोजमाप करता येते. एखाद्या वसू्त कररता व्यक्ती कजतकी अकधक ककिं मत देण्यास तयार 

आहे कततकी त्या वसू्तिंची गरज तीव्र आहे. .यावरून त्या व्यक्तीला त्या वसू्तबद्दल वाटणारी 

उपयोकगता समजू शकते. 

6. उपयोकगता आकण समाधान यात सूक्ष्म फरक आहे. 

एखाद्या वसू्तबद्दलचे अपेकक्षत समाधान उपयोकगता दशावते.तर त्या वसू्तपासून 

कमळणारी ककिं वा प्रत्यक्ष अनुभवास येणारे अनुभूती म्हणजे समाधान होय. वसू्त उपभोगण्या 

आधीची स्थर्ती  म्हणजे उपयोकगता, तर वसू्त उपभोगण्यास निंतरची स्थर्ती म्हणजे 

समाधान होय. उपयोकगताही मानकसक दृष्ट्या वसू्तचे मूल्य ठरवणारी सिंकल्पना आहे. तर 

समाधान ही प्रत्यक्ष अनुभवास येणारी  सिंकल्पना आहे. 

7.उपयोकगता आकण आनिंद यात फरक आहे 

काही वसू्त अशा असतात की त्या आनिंद देत नाहीत पण त्यािंच्यात उपयोकगता 

असते. म्हणून त्यािंना मागणी असते. उदाहरणार्ा औषधे . 

8.उपयोकगता बहुउपयोगी सिंकल्पना आहे. 

एकाच वसू्तमधे्य कवकवध प्रकारच्या गरजा पूणा करण्याची क्षमता असते. 

 उदाहरणार्ा स्वयिंपाक घरात ,कारखान्यात ककिं वा रेले्व इिं कजनमधे्य जळण म्हणून कोळसा 

वापरला जातो.  
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उपयोकगतेच्या मापनाच्या आधारे उपभोक्त्याच्या वतानाचे कसद्ािंत अर्ाशास्त्रज्ािंनी मािंडले 

ते दोन कभन्न दृकष्टकोनावर आधाररत आहे.  

1.उपभोक्त्याच्या वतानाचे सिंख्यादशाक उपयोकगतेवर आधाररत कसद्ािंत ककिं वा माशाल 

प्रकणत कवशे्लषण. 

2. उपभोक्त्याच्या वतानाचे क्रमवाचक उपयोगकगतेवर आधाररत कसद्ािंत ककिं वा समवृत्ती 

वक्र कवशे्लषण. 

उपयोगिरे्चे प्रकार 

आकार उपयोगिर्ा  

वसू्तच्या आकारानुसार वसू्तची उपयोकगता बदलते. समजा  दोन मीटर कापड 

असेल तर त्याची फारशी उपयोकगता नसते परिं तु त्यापासून शटा तयार केले तर त्याची 

उपयोकगता अकधक वाढते. लाकडापासून टेबल ककिं वा इतर काही फकनाचर केले तर 

आपोआपच त्याला कडामधे्य उपयोकगता कनमााण होते.लोखिंडापासून एखादे हत्यार ककिं वा 

यिंत्र तयार केले तर त्यामधे्य अकधक उपयोकगता कनमााण होते. यालाच आपण आकार 

उपयोकगता असे म्हणतो. 

स्थान उपयोगिर्ा  

एकाच वसू्तची वेगवेगळ्या कठकाणी उपयोकगता वेगवेगळे असते. उदाहरणार्ा 

तीर्ाके्षते्र, नारळ, कुिं कू, फुले, उदबत्ती यािंची उपयुक्तता अकधक असते. इतर कठकाणी ती 

कमी असते. यालाच थर्ान उपयोकगता असे म्हणतात. 
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 3)   व्यक्तििर् उपयोगिर्ा 

वसू्त एकच परिं तु त्या वसू्तची उपयोकगता वेगवेगळ्या व्यक्ती िंना वेगवेगळी असते. 

शेती अवजारािंची उपयोकगता  शेतकऱ्याला अकधक असते तर त्याच वसू्तिंची कायाालयािंमधे्य 

काम करणाऱ्या व्यक्ती िंना अकजबात उपयोकगता नसते. कशक्षकाला खडूमधे्य उपयोकगता 

असते तर मजुरािंना त्या खडूमधे्य उपयोकगता नसते. 

4) काळ गकंवा हंिाम उपयोगिर्ा 

एकाच वसू्तची  वेगवेगळ्या कालखिंडात ककिं वा हिंगामात एकाच व्यक्तीसाठी 

वेगवेगळी  उपयोकगता असते. पावसाळ्यात छत्रीचा उपयोकगता अकधक असते तर 

कहवाळ्यात उपयोकगता बऱ्यापैकी कमी झालेली असते. 

5) एकूण उपयोगिर्ा 

" कवकशष्ट वेळी,कवकशष्ट वसू्तच्या कवकवधनगािंच्या उपभोगामुळे कमळणार्या 

उपयोकगतािंची एकूण बेरीज म्हणजे एकूण उपयोकगता होय." 

  एखाद्या वसू्तचे अनेक नग जेव्हा सेवन केले जातात ककिं वा उपभोगले जातात तेव्हा 

प्रते्यक नगापासून काहीतरी उपयोकगता कमळते. या उपयोगीतािंची बेरीज केली की एकूण 

उपयोकगता कमळते. 

उदा. उपभोगत्याने तीन पोळ्या खाल्ल्या समजा पकहल्या पोळीपासून 20 उपयोकगता 

कमळाली दुसऱ्या व कतसऱ्या पोळीपासून अनुक्रमे 15 व 10 उपयोकगता कमळाली  तर तीन 

पोळ्यापासून एकूण 20 + 25 = 45 इतकी उपयोकगता कमळाली. 

र्ोडक्यात ,एकूण उपयोकगता म्हणजे सवानागािंच्या उपयोकगतािंची बेरीज होय. 
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6)   सीमांर् उपयोगिर्ा  

"एखाद्या वसू्तच्या सीमािंत म्हणजेच शेवटच्या नागापासून एकूण उपयोकगतेत जी भर 

पडते ती म्हणजे सीमािंत उपयोकगता होय."  

उदा. तीन पोळ्या खाल्ल्या असत्या एकूण 45 इतकी एकूण उपयोकगता कमळते समजा 

च र्ी पोळी म्हणजेच सीमािंत पोळी खाल्ली असता एकूण उपयोकगता 50 इतकी झाली तर 

च र्थ्ा पोळीची सीमािंत उपयोकगता 5  इतकी होईल. शेवटच्या ककिं वा च र्थ्ा पोळीमुळे 

एकूण उपयोगयेत 5 ची भर पडेल.र्ोडक्यात सीमािंत नगामुळे एकूण उपयोगीतेत 

पडणारी कनव्वळ भर म्हणजे सीमािंत उपयोकगता  होय. 

7)सरासरी उपयोगिर्ा  

"एकूण उपयोकगतेत उपभोगलेल्या वसू्तिंच्या नग सिंखेने भागले असता सरासरी उपयोगीता 

येते." 

सूत्र- 

सरासरी उपयोगिर्ा = एकूण उपयोगिर्ा ÷ उपभोिलेली निसंख्या  

उदा. आिंब्ािंच्या पाच नागािंच्या सेवनाने एकूण 75 उपयोकगता कमळत असेल तर 

75 ÷ 5 =15एवढी सरासरी उपयोग घेता येईल. 

अशाप्रकारे एकूण ,सरासरी आकण सीमािंत उपयोकगता हे उपयोकगतेचे तीन प्रकार 

असले तरी डॉ.माशाल यािंच्या उपयोकगता कवशे्लषणात सीमािंत उपयोकगतेचा अकधक महत्त्व 

प्राप्त झाले आहे. 
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8) अंकदितक उपयोगिर्ा  

सिंख्यावाचक उपयोकगता कवशे्लषण सनातनवादी अर्ाशास्त्रज् गा  ॕ सेन, जेव्हा  ॕ न्स, 

वा  ॕ लरस, मेन्जर यािंनी मािंडले. नव सनातनवादी अर्ाशास्त्रज् आल्फ्रेड माशाल यािंनी त्यात 

सुधारणा केल्या, म्हणून सिंख्यावाचक कवशे्लषणाला  

माशाल प्रकणत कवशे्लषण असेही म्हणतात. 

 सिंख्यावाचक उपयोकगता कवशे्लषणानुसार उपयोकगता सिंख्यावाचक भाषेत मोजता 

येते, उदा.1,2,3……………. अशा सिंखे्यने उपयोकगता दशाकवता येते. 

9. क्रमवाचक उपयोगिर्ा 

उपयोकगता ही मानकसक सिंकल्पना असल्याने कतचे अिंकात मोजमाप करणे शक्य 

नसते, अशी टीकाकरून कहक्सया अर्ाशास्त्रज्ािंनी क्रमवाचक ही सिंकल्पना मािंडून 

समवृत्ती वक्र कवशे्लषणाचा कवकास केला. त्यािंच्यामधे्य उपयोकगता अिंकात मोजता येत 

नाही, तर दोन वसू्तिंपासून कमळणाऱ्या समाधानाची तुलना करून क्रम लावणे शक्य असते. 

एकूण उपयोगिर्ा,सीमांर् उपयोगिर्ा आगण सरासरी उपयोगिर्ा  

एकूण उपयोगिर्ा" कवकशष्ट वेळी,कवकशष्ट वसू्तच्या कवकवध नगािंच्या उपभोगामुळे 

कमळणार्या उपयोकगतािंची एकूण बेरीज म्हणजे एकूण उपयोकगता होय." 

एखाद्या वसू्तचे अनेक नग जेव्हा सेवन केले जातात ककिं वा उपभोगले जातात तेव्हा 

प्रते्यक नागापासून काहीतरी उपयोकगता कमळते. या उपयोगीतािंची बेरीज केली की एकूण 

उपयोकगता कमळते. 
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  उदाहरणार्ा उपभोगत्याने तीन पोळ्या खाल्ल्या समजा पकहल्या पोळीपासून 20 

उपयोकगता कमळाली दुसऱ्या व कतसऱ्या पोळीपासून अनुक्रमे 15 व 10 उपयोकगता 

कमळाली  तर तीन पोळ्यापासून एकूण 20 + 25 = 45 इतकी उपयोकगता कमळाली. 

  र्ोडक्यात ,एकूण उपयोकगता म्हणजे सवा नगािंच्या उपयोकगतािंची बेरीज होय. 

सीमांर् उपयोगिर्ा  

"एखाद्या वसू्तच्या सीमािंत म्हणजेच शेवटच्या नागापासून एकूण उपयोकगतेत जी भर 

पडते ती म्हणजे सीमािंत उपयोकगता होय"  

उदा.तीन पोळ्या खाल्ल्या असत्या एकूण 45 इतकी एकूण उपयोकगता कमळते समजा 

च र्ी पोळी म्हणजेच सीमािंत पोळी खाल्ली असता एकूण उपयोकगता 50 इतकी झाली तर 

च र्थ्ा पोळीची सीमािंत उपयोकगता 5  इतकी होईल. शेवटच्या ककिं वा च र्थ्ा पोळीमुळे 

एकूण उपयोगयेत 5 ची भर पडेल. 

  र्ोडक्यात सीमािंत नगामुळे एकूण उपयोगीतेत पडणारी कनव्वळ भर म्हणजे सीमािंत 

उपयोकगता  होय. 

सरासरी उपयोगिर्ा  

"एकूण उपयोकगतेत उपभोगलेल्या वसू्तिंच्या नग सिंखेने भागले असता सरासरी उपयोगीता 

येते." 

 सूत्र- सरासरी उपयोकगता = एकूण उपयोकगता ÷ उपभोगलेली नगसिंख्या  

उदा. आिंब्ािंच्या पाच नागािंच्या सेवनाने एकूण 75 उपयोकगता कमळत असेल तर 
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75 ÷ 5 =15एवढी सरासरी उपयोग घेता येईल. 

 अशाप्रकारे एकूण ,सरासरी आकण सीमािंत उपयोकगता हे उपयोकगतेचे तीन प्रकार 

असले तरी डॉ.माशाल यािंच्या उपयोकगता कवशे्लषणात सीमािंत उपयोकगतेचा अकधक महत्त्व 

प्राप्त झाले आहे. 

2.2  अंकदितक उपयोगिर्ा  

सिंख्यावाचक उपयोकगता कवशे्लषण सनातनवादी अर्ाशास्त्रज् गा  ॕ सेन, जेव्हा  ॕ न्स, 

वा  ॕ लरस, मेन्जर यािंनी मािंडले. नव सनातनवादी अर्ाशास्त्रज् आल्फ्रेड माशाल यािंनी त्यात 

सुधारणा केल्या, म्हणून सिंख्यावाचक कवशे्लषणाला माशालप्रकणत कवशे्लषण असेही 

म्हणतात.सिंख्यावाचक उपयोकगता कवशे्लषणानुसार उपयोकगता सिंख्यावाचक भाषेत 

मोजता येते, उदा.1,2,3……………. अशा सिंखे्यने उपयोकगता दशाकवता येते. 

2.2.1 घटत्या सीमांर् उपयोगिरे्चा गनयम 

Low Of Diminishing Marginal Utility 

घटत्या सीमािंत उपयोकगतेची मूळ कल्पना गा  ॕ सेन,जेव्हा  ॕ न्स या अर्ाशास्त्रज्ािंनी 

मािंडली.  परिं तु या कसद्ािंताचे आधुकनक स्वरूपात रूपािंतर करून तो मािंडण्याचे काम डॉ. 

माशाल यािंनी केले. त्यामुळे हा कसद्ािंत डा  ॕ . माशाल यािंच्या नावाशी कनगकडत आहे. त्यािंनी 

आपल्या मूळ कल्पनेत असे म्हटले आहे की मनुष्याच्या गरजा अमयााकदत आहे व साधने 

मयााकदत असल्यामुळे सवाच गरजा भागवता येत नाहीत. परिं तु मानवाकडील सवाच गरजा 

सारख्याच तीव्र स्वरूपाच्या नसतात.एखादी कवकशष्ट गरज काही काळापयांत भागवता येते. 

या एका वैकशष्ट्यावरच घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा कसद्ािंत आधारलेला आहे. एखाद्या 
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वसू्तच्या सेवनात जसजशी वाढ करत जाऊ तसतशी त्यावसू्तपासून कमळणारी सीमािंत 

उपयोकगता घटत जाते. 

कनयमािंची व्याख्या 

" व्यक्ती जवळ असलेल्या एखाद्या वसू्तच्या साठ्यात वाढ होत गेल्यास त्या 

वाढीपासून जे जादा समाधान (उपयोकगता) कमळते ते त्या वसू्तच्या साठ्यात होणाऱ्या 

वाढीबरोबर क्रमा क्रमाने घटत जाते" 

            डॉ. माितल  

"इतर सवा वसू्तिंचा उपभोग कायम असताना एखाद्या कवकशष्ट वसू्तचे नग सतत वाढवीत 

गेल्यास त्या वसू्तच्या एकूण उपयोगात वाढ होते अशा वाढीला म्हणजेच वाढत्या नगािंना 

व्यक्तीकडून देण्यात येणारी ककिं मत ककिं वा महत्त्व हळू हळू घटत जाते."  प्रा. गलपे्स 

 कसद्ािंताचे स्पष्टीकरण  

वरील व्याखे्यवरून असे लक्षात येते की, व्यक्तीजवळ असलेल्या वसू्तच्या साठ्यात 

वाढ होत गेली असता त्या वाढीपासून एकूण उपयोकगते मधे्य जी भर पडते ती नगसिंख्या 

वाढीबरोबर कमी कमी होत जाते. कारण वसू्तच्या पकहल्या नागाच्या सेवनापासून त्या 

व्यक्तीची गरज आहे ती काही प्रमाणात भागवली जाते. त्यामुळे गरजेची तीव्रता कमी 

होते.वसू्तच्या दुसऱ्या नगाचे सेवन केले असता पकहल्या नागापेक्षा दुसऱ्या नगाची 

उपयोकगता कमीहोते. उपयोकगता कमी जरी असली तरी एकूण उपयोकगतेत वाढ होत 

जाते. नगािंच्या सिंखे्यत वाढ होत असताना सीमािंत उपयोकगता घटत जाऊन ती 0  होईपयांत 
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एकूण उपयोकगता वाढत जाते. जेव्हा सीमािंत उपयोकगता शून्य होते.त्यानिंतर वसू्तचा 

उपभोग घेतल्यास एकूण उपयोकगतेत घट होत जाते 

ही बाब पुढील उदाहरणाच्या सहाय्याने अकधक स्पष्ट करण्यात आलेली  आहे. 

 

वरील तक्त्यावरून असे कदसून येते की,व्यक्ती पेरूच्या नगाच्या सेवनात जस जशी वाढ 

करत जाते तस तसे प्रते्यक पेरूच्या नागापासून कमळणारी उपयोकगता घटत जाते. जसे 

व्यक्तीने पकहल्यािंदा ते सेवन केले तर उपयोकगता 10  मात्रा कमळाली. 2,3,4,5 व्या नगािंच्या 

सेवनाने केले तर उपयोकगता घटत गेलेली कदसते. 6 व्या नगाच्या सेवनापासून सीमािंत 

उपयोकगता 0 होते.त्यानिंतरही 7व्या नगाच्या सेवनापासून उपयोकगता उणे होत जाते.ही 

बाब पुढील आकृतीच्या सहाय्याने अकधक स्पष्ट करण्यात आली आहे. 
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आकृतीमधे्य अक्ष अक्षावर पेरिं चे नग आकण  अय अक्षावर प सीमािंत उपयोकगता 

दशावलेली आहे.आकृतीत पेरूच्या प्रते्यक नागापासून कमळणाऱ्या सीमािंत उपयोकगतेचे 

कबिंदू काढून ते जोडले असता जी रेषा तयार होते कतला ' घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा वक्र' 

असे म्हणतात. 

आकृतीत घड घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा वक्र आहे. हा वक्र डावीकडून 

उजवीकडे उतरत जातो.कारण  प्रते्यक पेरूपासून कमळणारी सीमािंत उपयोकगता कमी 

कमी होत गेलेली  आहे. 6व्या पेरूच्या नगाच्या कठकाणी घड रेषा अक्ष अक्षाला छेदलेली 

आहे. कारण 6व्या पेरू पासून सीमािंत उपयोकगता  0 कमळालेली आहे. त्यानिंतर घड रेषा 

अक्ष अक्षाच्या खाली आलेली  आहे.कारण 7व्या पेरू पासून सीमािंत उपयोकगता उणे (-2) 

कमळालेली आहे. 

घटत्या सीमांर् उपयोगिर्ा  दृगिकोनाची िृगहरे् 

( Assumptions of Marginal Utility Approach ) 

घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा कसद्ािंत खरा ठरण्यासाठी काही अटी पूणा कराव्या लागतात 

त्या पुढीलप्रमाणे-- 
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1.वसू्तचे सवत निसारखे असावेर् 

उपभोक्ता ज्या वसू्तिंचा उपभोग घेणार आहे त्या वसू्तिंचे सवा नग, रिंग, रूप ,आकार 

,चव,गुणवत्ता याबाबतीत एकसारखे असले पाकहजेत. उपभोग घेण्यात येणाऱ्या पकहल्या 

पेरूपेक्षा दुसरा पेरू जास्त गोड असेल तर सीमािंत उपयोकगता घटण्याऐवजी वाढेल. 
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2.निांचा योग्य आकार 

उपभोक्ता ज्या वसू्तिंचा उपभोग घेणार असेल त्या वसू्तिंचा आकार योग्य त्या 

प्रमाणात असावा तसे नसेल तर उपयोकगता घटण्याऐवजी वाढेल उदाहरणार्ा तहान 

लागलेल्या व्यक्तीला आपली तहान भागवण्यासाठी त्याला ग्लास आकण पाणी कदले पाकहजे 

त्याला चमचा चमचा पाणी देत गेल्यास उपयोकगता घटण्याऐवजी वाढतच जाईल. 

3.उपभोिाचा कालावधी 

हा कसद्ािंत खरा ठरण्यासाठी उपभोक्ता वसू्तच्या ज्या नागािंचे सेवन करणार असेल 

त्या नागािंच्या सेवनात सातत्य असले पाकहजे वसू्तिंच्या सेवनािंमधे्य मोठा कालावधी गेल्यास 

उपयोकगता घटण्याऐवजी वाढेल उदाहरणार्ा सकाळी आठ वाजता एका पेरूचे सेवन 

केले व दुपारी दोन वाजता दुसऱ्या पेरूचे सेवन केल्यास उपयोकगता घटण्या ऐवजी वाढेल. 

4.उपभोित्याची आवड गनवड 

कसद्ािंताच्या कालावधी मधे्य उपभोक्त्याच्या आवडीकनवडी मधे्य बदल होता कामा 

नये जर उपभोक्त्याच्या आवडीकनवडीत बदल झाला तर कसद्ािंत खरा ठरणार नाही एखादे 

पुस्तक वाचले असता आकण निंतर त्या पुस्तकाचे परीक्षण वाचले आकण ते पुस्तक कसे 

चािंगले आहे हे कळल्या निंतर पुन्हा वाचले तर दुसऱ्यावेळी उपयोकगता वाढलेली कदसेल. 

5. उपभोक्त्याची मानगसक क्तस्थर्ी 

उपभोक्त्याचे ची हा कसद्ािंत खरा करायचा असेल तर उपभोक्त्याची मानकसक 

अवथर्ा कायम असली पाकहजे कतच्यात कोणताही बदल होऊ नये उदाहरणार्ा पकहल्या 
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दोन पोळ्या खाल्ल्या निंतर त्याने मादक पदार्ााचे सेवन केल्यास त्याची भूक वाढेल त्यानिंतर 

त्याने सेवन केलेल्या पोळ्यापासून कमळणारी उपयोकगता पूवीपेक्षा जास्त राहील. 

6.उपभोक्त्याचे उत्पन्न 

कवकशष्ट   वसू्तचा  उपभोग घेत असताना उपभोक्त्याचे उत्पन्न कायम असले पाकहजे 

त्यामधे्य वाढ ककिं वा घट होता कामा नये उत्पन्नात वाढ ककिं वा घट झाली तर हा कसद्ािंत 

कायाास्ित होणार नाही. 

7.पैिाची क्तस्थर सीमांर् उपयोगिर्ा 

पैशाची सीमािंत उपयोकगता स्थर्र राकहली तर चहा कसद्ािंत खरा ठरू शकेल ज्या 

माप दिंडाने उपयोकगता मोजावयाची असते त्या पैशाचे मूल्य स्थर्र असल्यास इतर वसू्तिंच्या 

उपयोकगतेचे योग्य मापन करता येते. 

घटत्या सीमांर् उपयोगिर्ा दृगिकोनाच्या मयातदा 
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1.मादक पेय व पदाथत 

दारू, गािंजा, चरस इत्यादी मादक पेय व पदार्ाांच्या बाबतीत हा कसद्ािंत अनुभवास 

येत नाही. म्हणून पेय अपवाद मानली जातात. 

2.दुगमतळ वसंू्तचा संग्रह 

दुकमाळ वसू्त म्हणजे कवकवध देशािंची कतककटे,नाणी, कचने्ह ककिं वा ऐकतहाकसक वसू्त 

होय. दुकमाळ वसू्त गोळा करण्याचा छिं द असणाऱ्या व्यक्ती िंना अशा वसू्त जशा कमळत 

जातील तस तशी सीमािंत उपयोकगता वाढत जाते. त्यामुळे अशा व्यक्तीच्या दृष्टीने सीमािंत 

उपयोकगतेचा कनयम लागू होत नाही. 

 3.पैसा 

टीकाकारािंच्या मते, हा कसद्ािंत पैशाच्या बाबतीत लागू पडत नाही. कारण मानवाला 

पैशाच्या सहाय्याने सवा वसू्त कमळवता येतात. त्यामुळे प्रते्यक व्यक्ती जास्तीत जास्त पैसा 

कमळवण्याचा प्रयत्न करत असते व्यक्ती िंना जस-जसे पैसा कमळत जातो तसतसे त्याचे 

समाधान म्हणजेच त्याची उपयोकगता कमी होत नाही. 

4.सत्ता व डामडौल  

सत्ता व डामड ल  या गोष्टी या कसद्ािंताला अपवाद समजल्या जातात. कारण 

माणसाजवळ अशा गोष्टी जशा येत राहतात तसेच त्यािंचे समाधान वाढत जाते. 
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5.संिीर् 

प्रा. टॉकसिंग यािंच्या मधे्य यािंच्यामते, चािंगल्या सिंगीताच्या बाबतीत घटत्या सीमािंत 

उपयोकगतेचा कनयम खरा ठरत नाही. त्यािंच्या मते, एखादे चािंगले सिंगीत एका वेळा ऐकले 

तर व्यक्तीला जेवढे समाधान कमळते त्यापेक्षा जास्त समाधान ते चािंगले सिंगीत दोन ककिं वा 

तीन वेळा ऐकल्यानिंतर कमळते. 

 

घटत्या सीमांर् उपयोगिर्ा गसद्ांर्ाचे महत्व  

 

1.गवगवध गसद्ांर्ाचे गनगमतर्ी 

उपभोगाच्या अनेक कसद्ािंताचा हा पायाभूत  कसद्ािंत आहे. त्या उपभोग कसद्ािंता 

वर मागणीचा   कसद्ािंत समकसमािंत उपयोकगतेचा कसद्ािंत  आधारलेला आहे.      
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 2.कर आगण खचतगवषयक आखणीसाठी  

माशाल यािंनी सावाजकनक आयव्ययामधे्य उपयुक्ततेसाठी कर आकण खचाकवषयक 

धोरणे सुचवली.उत्पन्नानुसार पैशाची सीमािंत उपयोकगता वेगवेगळी असते. उत्पन्न 

वाढल्यास पैशाची सीमािंत उपयोकगता कमी होते. श्रीमिंतािंवर जर कर लागले तर ते ती 

व्रगरजािंचा त्याग करतात. त्यामुळे त्यािंचे मोठे नुकसान होत नाही. श्रीमिंतािंवर कर  बसवून 

तो पैसा गररबािंवर खचा केल्यास गररबािंना पैशाची सीमािंत उपयोकगता जास्त असल्याने ते 

जास्त तीव्र असणाऱ्या गरजािंवर खचा करतात. 

3.मूल्यभेद दाखवण्यासाठी 

कवकनमय मूल्य आकण उपयोकगता मूल्य दशावण्यासाठी या कसद्ािंताचा उपयोग होतो. 

उदाहरणार्ा कहरा व पाणी पाण्याचे उपयोकगता मूल्य जास्त असते. परिं तु कवकनमय मूल्य 

कमी असते याउलट कहऱ्याची उपयोकगता कमी परिं तु सीमािंत उपयोकगता जास्त 

असते.त्यामुळे उपयोकगता मूल्य कमी परिं तु कवकनमय मूल्य जास्त असल्याचे कदसून य 

सम सीमांर् उपयोगिरे्चा गनयम अथवा 

 उपभोक्त्याचा समर्ोल 

(Low of Equi-Marginal Utility and Consumers Equilibrium) 

हा गसद्ांर् अथवा गनयम 

1.सम सीमांर् प्रगर्फलाचा गनयम  2. प्रगर्स्थापन गनयम 

3.महत्तम समाधानाचा गनयम  4. र्टस्थरे्चा गनयम 
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      या नावाने सुद्ा ओळखला जातो.या कनयमाची व्याख्या करताना डॉ.माशाल यािंनी 

पुढीलप्रमाणे केले आहे- " जर एखाद्या व्यक्तीजवळ अशी एखादी वसू्त आहे की कजचा 

उपयोग ती व्यक्ती कनरकनराळ्या प्रकारे करू शकते तर अशा स्थर्तीत ती व्यक्ती त्या 

वसू्तची कनरकनराळ्या उपयोगात अशी वाटणी करेल की त्या वसू्तची सीमािंत उपयोकगता 

सवा उपयोगािंमधे्य समान राहील" 

      या व्याखे्यनुसार कनयमाचा अर्ा असा लागतो की ,एखाद्या अनेक उपयोगी वसू्तपासून 

जर उपभोक्तास जास्तीत जास्त समाधान हवे असेल तर त्याने त्या वसू्तिंचे सवा उपयोगात 

असे कवभाजन केले पाकहजे की त्या वसू्तपासून कमळणारी उपयोकगता समान राहील. 

       मानवी इच्छा अमयााकदत आहेत, तर गरजा पूणा करण्यासाठी साधने मयााकदत आहेत. 

त्यामुळे उपभोक्तािंकडे असलेल्या पैशाच्या सहाय्याने अत्यिंत गरजेच्या इच्छा,वसू्त खरेदी 

करताना कनणाय घेणे आवश्यक असते. त्यामागे योग्य प्रमाणात ती वसू्त खरेदी करणे हे 

एखादा कववेकी  उपभोक्ता अशा रीतीने पैसे खचा करेल की, त्यापासून जास्तीत जास्त 

समाधान कमळेल. त्यािंना आपल्या मयााकदत उत्पन्नाच्या आधारे जास्तीत जास्त समाधान 

प्राप्त होईल. आपल्या मयााकदत उत्पन्नाच्या आधारे जास्तीत जास्त वसू्त व सेवा यािंचा सिंच 

प्राप्त करून महत्तम समाधान कमळवण्याचा तो प्रयत्न करतो. त्यासाठी वसू्तिंची खरेदी 

करत असताना त्यापासून कमळणारी उपयोकगता त्या वसू्तला द्यावी लागणारी ककिं मत यािंची 

तुलना केली जाते. एखादी व्यक्ती वेगवेगळ्या वसू्तिंवर पैसेरपी उत्पन्न अशा पद्तीने खचा 

करतो की, सवा वसू्तिंच्या शेवटच्या नगािंची सीमािंत उपयोकगता सीमािंत उपयोकगता समान 

करण्याचा ती प्रयत्न करते. कमी उपयोकगता असणाऱ्या वसू्तिंवर कमी खचा करून जास्त 

उपयोकगता असणाऱ्या वसू्तिंवर अकधक खचा करणे. हे जोपयांत सवा वसू्तिंच्या शेवटच्या 



Hutatma Rajguru Mahavidyalaya,Rajgurunagae.(Department of Economics) FYBCOM SEM I  
 

FYBCOM Sem I Unit  No. 2 उपभोक्त्याचे वर्तन 

 

pg. 23 
 

नगाची सीमािंत उपयोकगता समान होत नाही तोपयांत करत राहते. त्यामुळे त्याला एकूण 

उपयोकगता सवोच्च कमळते. सीमािंत उपयोकगता समतोल करण्याच्या प्रयत्नामुळे त्याला 

समसीमािंत उपयोकगतेचा कनयम असे म्हटले जाते. 

िृगहर्के / िृगहरे् 

 

  

 गनयमाचे स्पिीकरण  

कववेकी उपभोक्ता मयााकदत उत्पन्न वेगवेगळ्या वसू्तिंवर अशा रीतीने कवभागून खचा 

करेल की, सवा वसू्तिंच्या शेवटच्या नगापासून कमळणारी सीमािंत उपयोकगता समान राहील. 

हे उपभोक्त्याचे वतान पुढील उदाहरणावरून सािंगता येते. 
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घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा कनयम सम-सीमािंत उपयोकगता कनयमाचा आधार आहे. 

खालील तक्त्यात सिंत्री, मोसिंबी आकण कचकू्क या तीन वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता घटत 

जाणारी आहे. या कतन्ही वसु्तिंच्या शेवटच्या नगाची सीमािंत उपयोकगता समान होईल त्या 

वेळी एकूण उपयोकगता सवोच्च होते म्हणजेच उपभोक्त्यािंना महत्तम समाधान प्राप्त होऊन 

समतोल कनमााण होतो. 

र्िा 

2.2 सीमांर् उपयोगिर्ा र्िा 

 

 

जसे उपभोक्त्याचे उत्पन्न 15 रपये मयााकदत आहे तो ते उत्पन्न सिंत्री,मोसिंबी,कचकू्क 

या तीन वसू्तिंवर खचा करतो. या कतन्ही वसू्तिंची ककिं मत 1 रपया आहे जी स्थर्र आहे. अशा 

वेळी प्रते्यक वसू्तचे सिंत्री,-मोसिंबी, कचकू्क ककती नग खरेदी करेल.त्यावर ककती खचा करेल 

आकण सिंत्री,मोसिंबी,कचकू्क या कतन्ही वसू्तिंपासून एकूण उपयोकगता ककती कमळेल हे वरील 

तक्त्यावरून स्पष्ट होते.  
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         तक्त्यात सिंत्र्याच्या दुसऱ्या नगाची सीमािंत उपयोकगता 9 मात्र आहे.मोसिंबीच्या 4 

र्थ्ा नगाची सीमािंत उपयोकगता 9 मात्रा आकण कचकू्कच्या 4र्थ्ा नगाची सीमािंत उपयोकगता 

9 मात्रा होते. अशी समान उपयोकगता झाल्यावर उपभोक्त्यािंना महत्तम समाधान प्राप्त 

होते. तो आपले मयााकदत उत्पन्न 15 रपये सिंत्र्यावर 3 रपये मोसिंबीवर 6 रपये  आकण 

कचकू्कवर 6 रपये खचा करतो. यातून सिंत्र्यापासून एकूण उपयोकगता मात्रा  20 (11 + 9) 

 मोसिंबी पासून 48 मात्रा (15 +13+11 + 9) आकण कचकू्कपासून मात्रा  56 (19 + 15 + 

13 + 9) अशी कतन्ही फळािंपासून एकूण उपयोकगता 124 मात्रा 

  (20 + 48 + 56) प्राप्त होते. उपभोक्त्यािंलाही सवोच्च  एकूण उपयोकगता प्राप्त होते. जर 

यापेक्षा सुद्ा वेगळा खचा या फळािंवर ककिं वा वसू्तिंवर खचा केला तर एकूण उपयोकगता 

कमी कमळेल.  जर त्याने सिंत्र्यावर 4 रपये मोसिंबीवर 7 रूपये आकण  कचकू्क वर 4 रपये 

खचा  केले तर एकूण उपयोकगतेची कमी मात्रा होईल.म्हणजे पकहल्या उत्पन्न खचा कवभाजना 

पेक्षा कमी आहे.  तर एकूण उपयोकगतेची मात्रा कमी होईल म्हणजे पकहल्या उत्पन्न खचा 

कवभाजना पेक्षा कमी आहे तसेच सवा फळािंची सीमािंत उपयोकगता ही समान होत नाही 

अशा वेळी सिंत्र्यापेक्षा कचकू्क पासून कमळणारी उपयोकगता जास्त आहे. त्यामुळे उपभोक्ता 

सिंत्र्यावरील एक रपया खचा कमी करून कचकू्क वरील खचाात  एक रपयाने वाढ करेल. 

      अशा रीतीने सवा वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता समान होत नाही तोपयांत तो खचा 

कवभाजनात बदल करीत राहतो. शेवटी समानता झाल्यावर महत्तम समाधान प्राप्त होऊन 

समतोल कनमााण होतो.म्हणजेच सिंत्र्याची सीमािंत    वसू्तची उपयोकगता मोसिंबीची सीमािंत 

उपयोकगता कचकूची सीमािंत उपयोकगता अशी स्थर्ती कनमााण होते तेव्हा उपभोक्त्यािंचा 

समतोल प्रथर्ाकपत होतो. 
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      आधुकनक अर्ाशास्त्रज्ािंनी कनयमाची प्रमाणशीर सीमािंत उपयोकगता कनयमाची अशी 

पुनमाांडणी केली आहे.प्रा.सॅमु्यअल्सयािंच्या  मते " जेव्हा प्रते्यक वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता 

व वसू्तिंची ककिं मत यािंचे गुणोत्तर समान होते तेव्हा उपभोक्त्यािंचा समतोल प्रथर्ाकपत 

होतो."     

गनष्कषत 

1) उपभोगा साठी खरेदी केलेल्या वसू्त (फळािंपासून) महत्तम समाधान कमळणे हे 

उपभोक्त्याचे उकद्दष्ट असते. 

 2) दोन अर्वा अकधक वसू्तिंवर खचा कवभागला तर त्या वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता समतोल 

होते.  तेव्हा उपभोक्ता महत्तम समाधान कमळवू शकतो. 

3) उपभोक्ता एखाद्या वसू्तच्या बाबतीत वसू्तिंची मागणी अशा ररतीने करेल की, त्या 

वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता कह त्या वसू्तच्या ककमतीबरोबर होईल. 

गनयमाच्या गसद्ांर्ाच्या मयातदा 

1.अज्ञान  

उपभोक्ता अज्ानी आकण आिंधळेपणाने अर्वा फॅशनचे अनुकरण करून पैशाचा चुकीचा 

वापर करेन तर त्याच्या अज्ानामुळे त्यािंना माहीत नसते की उपयुक्तता कोठे आहे आकण 

कोठे कमी आहे. अज्ानामुळे पैशाचा तका  सिंगत वापर करता येत नाही. त्यामुळे त्यािंचे 

समाधान जास्तीत जास्त असू शकत नाही. त्यािंच्या खचाातील सीमािंत उपयोकगता समान 

असू शकत नाही. 
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२) मोजमाप अचुक करर्ा येर् नाही  

  उपयोकगतेचे सिंख्यात्मक मापन करता येत नाही. कारण उपयोकगता मानवी मन , 

भावनािंशी सिंबिंकधतआहे. मन आकण भावनािंचे सिंख्यात्मक मापन करता येत नाही. 

3)  गकंमर्ीमधे्य  वारंवार बदल 

वेगवेगळ्या वसू्तिंच्या ककमती िंमधे्य वारिंवारबदल घडत असल्याने या कनयमाचे पालन 

करणे अवघड आहे. सतत बदलणार्या ककमतीमुळे उपभोक्ता त्याच्या खचाामधे्य 

आवश्यक ते बदल करू शकत नाही. 

4) पैिाची सीमांर् उपयोगिर्ा  

उपयोकगता मापनाची अडचण दूर करण्यासाठी माशाल यािंनी ती पैशात व्यक्त 

करता येते असे सुचवले. परिं तु हे करताना पैशाची सीमािंत उपयोकगता कायम मानली 

जाते.हे आयोग्य आहे. 

5) अगवभाज्य वसू्त  

जर वसू्त अकवभाज्य असतील तर अशा वसू्तिं बाबत सीमािंत उपयोकगता समान करणे शक्य 

नसते. कारण त्या वसू्तिंवर एकदाच खचा होत असतो. 

6) चालीररर्ी, सवयी, फॅिन  

उपभोक्त्याच्या आकर्ाक कनणाया बरोबरच सवयी, चाली रीती, फॅशन इत्यादी िंचा 

त्यावर प्रभाव असतो.त्यािंच्या वर त्यामुळे तो अनावश्यक खचा करण्याची शक्यता असते. 
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7) गटकाऊ वसू्त कटकाऊ वसू्तिंवर उपभोक्ता एकदाच खचा करतो. परिं तु त्यातील 

उपयोकगता एकदम नष्ट होत नाही. अशा वसू्तिंची सीमािंत उपयोकगता केव्हा समान होतील 

आकण केव्हा महत्त्व होतील हे सािंगता येत नाही. 

 महत्व 

या गसद्ांर्ाचे महत्त्व पुढीलप्रमाणे - 

1.उपयोग के्षत्रात आपले मयााकदत उत्पन्न कशाप्रकारे खचा करावे व महत्तम समाधान कसे 

कमळवावे हे या कनयमाने लक्षात येते. 

2.कवकनमय के्षत्र वसू्तची ककिं मत आकण सीमािंत उपयोकगता या दृष्टीने उपभोक्ता मागणीत 

वाढ करू शकतो. 

3.उत्पादन के्षत्र उत्पादकािंनाही हा कनयम फायदेशीर ठरतो. 

4.आयव्यय के्षत्र  

5) कवभाजन के्षत्रात सुद्ा हा कसद्ािंत उपयोगाचा ठरतो. 

 

क्रमदिी  गकंवा क्रमवाचक दृगिकोन  

Ordinal Approach 

या पद्तीत उपयोकगतेचे मापन अिंकामधे्य केले जात नाही,तर वसू्तपासून 

कमळणाऱ्या उपयोकगतेबाबत पसिंती क्रम दशाकवला जातो.ज्या वसू्तपासून उपभोक्त्यािंला 

सवाात जास्त उपयोकगता कमळते कतला पकहला पसिंतीक्रम कदला जातो. जी वसू्त सवाात कमी 
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आवडते कतला शेवटचा पसिंती क्रम कदला जातो. उदा. आिंबा, सिंत्री, द्राके्ष, पेरू, कचकू्क या 

पाच फळािंमधे्य सवाात जास्त आिंबे आवडत असतील आकण त्यानिंतर सिंत्री, द्राके्ष, पेरू, 

कचकू्क या क्रमाने फळे आवडत असतील तर उपभोक्ता अनुक्रमे 1,2,3,4,5असा पसिंती 

क्रम देऊन वसू्तिंची खरेदी करतील. या पद्तीत ती वसू्त ककती आवडते ककिं वा ककती 

प्रमाणात आवडते दुप्पट,कतप्पट, च पट असे कनकित आकड्ािंमधे्य सािंगता येत नाही. 

फक्त पसिंकतक्रम सािंकगतला जातो. क्रमवाचक दृकष्टकोनानुसार उपयोकगता मोजता 

येतनाही. परिं तु कतची तुलना करता येते. क्रमवाचक मापकापासून आिंबा सिंत्र्यापेक्षा जास्त 

आवडतो असे आपण म्हणू शकतो, पण ककती आवडतो हे मात्र सािंगता येत नाही. या 

क्रमवाचक दृकष्टकोनावर आधाररत प्रो. कहक्सव ॲलन यािंनी समवृत्ती वक्र  कवशे्लषण केले 

आहे. 

समवृत्ती गवशे्लषण समवृत्ती वक्र संकल्पना व व्याख्या 

घटत्या सीमािंत उपयोकगतेचा सिंकल्पनेचा आधार घेऊन डॉ.माशाल यािंनी मागणीचे 

कवशे्लषण केले. माशालच्या उपयोकगता कवशे्लषणात अनेक दोष दाखवून आर. 

जी.डी.ॲलनआकणजे. आर. कहक्स यािंनी समवृत्ती वक्राचे तिंत्राचे सकवस्तर कववेचन केले. हे 

कवशे्लषण प्रर्म 1881 मधे्य प्रा.एजवर्ा यािंनी केले. त्यानिंतर पॅरेटो   यािंनी कववेचनात भर 

घातली आकण कहक्स या इिं स्ग्लश अर्ाशास्त्रज्ािंनी 1934 मधे्य समवृत्ती वक्राचा कवकास 

केला. कहक्स यािंनी त्यािंच्या 'Value and Capital' या ग्रिंर्ात या कसद्ािंताची मािंडणी केली. 

समवृत्ती वक्र संकल्पना आगण व्याख्या  

उपभोक्ता त्याच्या क्रयशक्तीद्वारे दोन वसू्तिंचा एक समूह आपल्या पसिंती शे्रणीनुसार 

कनवडतो. या दोन वसू्तिंचे अनेक वेगवेगळे समूह असतात. या प्रते्यक समूहापासून त्यािंना 
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सारखेच समाधान कमळत असते. त्यामुळे कोणताही सिंच ककिं वा गट तो कनवडू शकतो. 

म्हणजेच उपभोक्ता प्रते्यक सिंचाबाबत तटथर् आकण समवृत्तीचा असतो. दोन वसू्तिंच्या 

कनरकनराळ्या सिंचाच्या आधारे हे वक्र काढले जातात. म्हणून त्यािंना समवृत्ती वक्र अर्वा 

तटथर्ता वक्र असे म्हणतात. 

  समवृत्ती वक्र ही वक्रावर दोन वसू्तिंचे कभन्न सिंच ककिं वा गट दाखवणारी अशी रेषा 

असते की,ज्या सिंचाबाबत ककिं वा गटाबाबत उपभोक्ता तटथर् असतो. वक्रावरील सवा 

कबिंदूिंनी दाखवलेले सिंच,समूह,गट त्याला समान समाधान देतात,म्हणून अशा वक्रािंना 

समवृत्ती वक्र असे म्हणतात. 

 व्याख्या 

1)हॕडसन आगण क्वाण्टा यांच्या मरे्, 

"वसू्तिंच्या ज्या कभन्न गटािंपासून उपभोक्त्यािंना समान पातळीचे समाधान प्राप्त होते. त्या 

कबिंदूिंच्या मागााला समवृत्ती वक्र असे म्हणतात." 

2) इस्थाम  यांच्या मरे्, 

"समवृत्ती वक्र म्हणजे,कबिंदूिंचा असा मागा की,जो वसू्तिंच्या कवकशष्ट पररमाणाच्या जोड्ा 

दाखवतो व अशा जोड्ािंबाबत उपभोक्ता तटथर् असतो." 

र्ोडक्यात असे म्हणता येते की, समवृत्ती वक्र म्हणजे समान समाधान कमळवून 

देणारे दोन वसू्तिंचे कवकभन्न गट ककिं वा सिंच दशावणारा वक्र होय. 
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िृगहर्के 

 

समवृत्ती वक्राच्या कववेचनात काही गृकहतके मानावी लागतात. ते पुढीलप्रमाणे आहेत. 

1.उपभोिा गववेकिील असर्ो 

उपभोक्ता आपल्या मयााकदत उत्पन्नात जास्तीत जास्त समाधान कसे कमळेल याचा 

कवचार करून आपली पसिंती ठरवतो. 

2) सुसंिर् गनवड  

उपभोक्त्यािंची कनवडही सुसिंगत असते. म्हणजेच कवचार करून कनवड केलेली 

असल्यामुळे त्यामधे्य वारिंवार बदल होण्याची शक्यता फारच कमी असते.  

3)क्तस्थर उत्पन्न कवकशष्ट काळात उपभोक्त्याचे उत्पन्न स्थर्र असणे आवश्यक असते. तरच 

त्यािंच्या कडून खरेदी केल्या जाणाऱ्या वसू्तिंची नग सिंख्या कायम राहते. 
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4.आवड-गनवड 

उत्पन्नाबरोबरच कवकशष्ट काळात उपभोक्त्याच्या आवडी कनवडीही असणे आवश्यक 

असते. 

6 )उपयोगिर्ा एकमेकांवर अवलंबून 

डा  ॕ .माशाल यािंच्या  उपयोकगता कवशे्लषणात प्रते्यक उपयोकगतेचा दुसऱ्या वसू्तिंचा 

उपयोकगतेवर  पररणाम होत नाही.परिं तु समवृत्ती वक्र कवशे्लषणात इतर 

वसू्तिंच्या  उपयोगीतेचा पररणाम मूळ वसू्तिंवर होत असतो. असे मानले आहे. त्यामुळे या 

कवशे्लषणात वसू्तिंची कनवड करीत असताना ती सामूकहक  स्वरूपाची  असते. 

7.दोन वसंू्तचा संच गकंवा िट  

उपभोक्ता जरी अनेक वसू्तिंची खरेदी करत असला तरी फक्त दोनच वसू्तिंच्या गटािंचे 

व त्यानुसार  त्यािंच्या मागणीचे कवशे्लषण समवृत्तीच्या साह्याने करता येते.त्या दोनपेक्षा 

अकधक वसू्त असतील तर कवशे्लषण गकणती पद्तीने करावे लागेल. 

8.वसंू्तच्या गकमर्ीगवषयी ज्ञान  

उपभोक्त्याला उपभोगासाठी ज्या वसू्त खरेदी करावयाच्या आहेत, अशा वसू्तिंच्या 

ककमतीबाबत पूणा ज्ान असावे लागते.त्यामुळे तो आपल्या क्रयशक्तीद्वारे वसू्तिंची कनवड 

आकण वसू्तिंचे प्रमाण ठरवू शकेल. 
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उपयोगिरे्चे क्रमवाचक मोजमाप 

एखाद्या वसू्तवर पसिंती दशाकवली गेली तरी दुसऱ्या वसू्तिंपेक्षा ककिं वा वसू्त समूहापेक्षा 

त्या वसू्तपासून कमळणारे समाधान ककती अकधक आहे हे समवृत्तीवक्र कवशे्लषणात 

सािंकगतले जात नाही. याचा अर्ा हे कवशे्लषण क्रमदशाक आहे ,अिंकदशाक नाही. त्यािंचा 

आधार घेऊनच समवृत्ती वक्र कवशे्लषण केले आहे. 

समवृत्ती वृत्ती पत्रक 

समवृत्ती पत्रक ही सिंकल्पना उदाहरणाच्या सहाय्याने समजून घेऊ- 

समजा, उपभोगक्त्याने आपले उत्पन्न आिंबे आकण सिंत्री या दोन वसू्तिंवर खचा करण्याचे 

ठरवले तर आिंबे व सिंत्री यािंचे असे कनरकनराळे गट दाखवता येतील. कतच्या प्रते्यक 

गटापासून कमळणारे समाधान सारखेच असेल. असे गट दशाकवणाऱ्या 

पत्रकाला  समृसमवृत्तीपत्रक असेम्हणतात. 

आकृती 
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वरील समवृत्ती पत्रकाच्या आधारे समवृत्ती वक्र काढर्ा येर्ो. 

 

वरील आकृती वरून असे कदसून येते की, सिंत्र्यािंच्या सिंख्या वाढीबरोबर आिंब्ािंचे 

नग कमी होत आहेत. उपभोक्त्याला मयााकदत उत्पन्नाच्या समाधानाच्या एकाच पातळीत 

राहावयाचे असल्याने हे स्वाभाकवक आहे. वरील तक्त्याच्या आधारे समवृत्ती वक्र काढता 

येतो. अक्ष  अक्षावर सिंत्र्याचे नग तर अय अक्षावर आिंब्ाचे नग दाखवले आहेत. आिंब्ाचे 

नग कमी करून उपभोक्त्याला सिंत्र्याचे नग वाढवता येतात. त्यामुळे समवृत्ती वक्र ही 

मागणी वक्राप्रमाणेच डावीकडून उजवीकडे खाली उतरत जाणारा असतो. 

  वरील वक्राप्रमाणेच कनरकनराळ्या समाधानाच्या पातळ्या दशावणारे वेगवेगळे 

समवृत्ती वक्र काढता येतील. अर्ाात समाधान पातळी मधे्य बदल उत्पन्न बदलामुळे होतो. 

म्हणजेच जर उपभोक्ता या दोन वसू्तिंवर आणखी जास्त खचा करण्यास तयार असेल तर 

समाधानाचे पातळी व वसू्तिंचे गटही बदलतात. 
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आकृती मधे्य वेगवेगळ्या उत्पन्नानुसार वेगवेगळे गट दशाकवणारे व वाढत्या 

उत्पन्नाबरोबर उिंचावणारी समाधानाची पातळी दशावणारे वक्र दाखकवले आहेत. त्यापैकी 

कोणत्याही एका वक्रावरील कनरकनराळे कबिंदू समान समाधान दशाकवतात. हे वक्र 

काढण्यासाठी क्ष आकण य दोन वसू्तिंचा आधार घेतला आहे. 

समवृत्ती वक्र नकािा 

( Indifference Map ) 

 

  समवृत्ती वक्राचा नकािा म्हणजे वेिवेिळे समाधान दितगवणाऱ्या समवृत्ती 

वक्रांचा िट गकंवा संच होय.  

समवृत्ती वक्राच्या  नकाशामधे्य अनेक समवृत्ती वक्र दाखकवता येतात. या नकाशात वरच्या 

बाजूस असणारे समवृत्ती वक्र जास्त समाधान दशाकवतात. तर खालच्या बाजूला असणारे 

समवृत्ती वक्र कमी समाधान दशावणारे असतात. 
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आकृर्ीर् समवृत्तीवक्र 1 समवृत्तीवक्र 2 समवृत्तीवक्र 3 समवृत्तीवक्र 4 

समवृत्तीवक्र 5 समवृत्तीवक्र 6 हे समवृत्ती वक्र दाखवले आहेर्. त्यांचा हा संच 

म्हणजे समवृत्ती वक्राचा नकािा होय.समवृत्तीवक्र 6 हा जास्त समाधानाची पातळी 

दशावणारा तर समवृत्तीवक्र 1 हा सवाात कमी समाधानाची पातळी दशावणारा आहे 

.प्रते्यक समवृत्ती वक्र खालच्या समवृत्ती वक्रा पेक्षा जास्त समाधान दशावतो. पण एका 

समवृत्ती  वक्रा वरील सवा कबिंदू सारखे समाधान देतात. 

 2.4.2 समवृत्ती  वक्राची वैगिष्ट्ये  

Characteristics of Indifference Curve Analysis 
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1.समवृत्ती  वक्राचा उतार ऋणात्मकअसतो. 

म्हणजेच - समवृत्ती वक्र डावीकडून उजवीकडे उतरते असतात. 

मागणी वक्राप्रमाणेच समवृत्ती वक्रखाली डावीकडून उजवीकडे उतरणारा म्हणजे 

ऋणात्मक उताराचा असतो. त्याची दोन कारणे आहेत. 

1.उपभोक्त्या जवळील एका वसू्तचे पररमाण जस जसे वाढते तस तसे त्याच्या जवळील 

दुसऱ्या वसू्तचे पररमाण कमी कमी होत जाते. 

2. एका वसू्तचे पररमाण वाढत असताना दुसऱ्या वसू्तचे पररमाण कमी होत असताना 

सीमािंत पयाायता दर हा सुद्ा घटत जातो. 

पुढे आकृतीत दाखवल्याप्रमाणे समवृत्ती  वक्र ऋणात्मक असतो.या आकृतीत N1 कबिंदूने 

दशावलेला सिंयोग OB मात्रा  आिंबे + मात्रा OS सफरचिंदव N2 कबिंदूने OC मात्राआिंबे + 

OD मात्रा सफरचिंद हा दुसरा सिंयोग आहे.या दोन्ही सिंयोगापासून कमळणाऱ्या समाधानाची 

पातळीसारखी आहे, कारण दुसऱ्या सिंयोगात आिंब्ाच्या प्रमाणात वाढ केली तर 

सफरचिंदाचे प्रमाण कमी झाले म्हणून समाधानाची पातळी कायम राकहली. समवृत्ती वक्र 

हा वरून खाली येणारा असेल तरच एका वसू्तच्या पररमाणात वाढ केली असता दुसऱ्या 

वसू्तिंच्या  पररमाणात घट होते 
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समवृत्ती वक्र डावीकडून उजवीकडे उतरत असतात. कारण - 

      उपभोक्ता वसू्तिंचे वेगवेगळे गट तयार करताना एका वसू्तची नगसिंख्या वाढवीत 

असताना दुसऱ्या वसू्तची नगसिंख्या कमी करत जातो व आपल्या मयााकदत उत्पन्नाच्या 

सहाय्याने खरेदी करता येऊ शकणारे समान समाधान देणारे गट तयार करतो. त्यामुळे 

समवृत्ती वक्र डावीकडून उजवीकडे खाली घसरत येतो. म्हणजेच समवृत्ती वक्र 

डावीकडून उजवीकडे उतरत जाणारे कदसतात. 

2.समवृत्ती  वक्र आरिंभ कबिंदूशी बकहवाक्र असतात. 

समवृत्ती वक्र घटत्या सीमािंत पयाायता दरावर आधारलेला आहे.एखादी व्यक्ती 

एखाद्या वसू्तच्या नगाचे लागोपाठ दुसऱ्या वसू्तच्या नगाशी ज्या दराने देवघेव करते त्या 

दराला सीमािंत पयाायता दर असे म्हणतात. 

        र्ोडक्यात X अक्षरावरील वसू्तच्या वाढीसाठी Y अक्षावरील वसू्तिंचा केलेला त्याग 

होय. समवृत्ती  वक्र हे आरिंभ कबिंदूशी नेहमीच बकहगोल बकहवाक्र असे असतात. 

IC हा समवृत्ती वक्र कबिंदूत बकहवाक्र आहे. 

उपभोक्त्त्ता सिंत्र्याची नगसिंख्या जसजशी वाढत जातो तस तशी सफरचिंदाची सिंख्या 

कमी करत जातो. कारण त्याचे उत्पन्न मयााकदत असल्याने त्या उत्पन्नात त्यािंना सिंत्री आकण 

सफरचिंद खरेदी करावे लागतात. सफरचिंदाची नगसिंख्या जसजशी कमी होत जाते तस 

तशी त्यािंना सफरचिंदाची उपयोकगता जास्त वाटू लागते. सिंत्र्याच्या एका जादा नगासाठी 

आिंब्ाचे पूवी इतके नग सोडून देण्यास तो तयार नसतो. त्यामुळे सिंत्री व सफरचिंद या 

दोन वसू्तिंमधील सीमािंत पयाायाता दर घटत जातो. 
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हे आकृतीतील IC या समवृत्ती वक्रालगत असणाऱ्या कत्रकोणावरून कदसून येते. 

उपभोक्ता जसजशी सिंत्र्याची जास्त नग सिंख्या खरेदी करतो, तसे समवृत्ती वक्रा लगतच्या 

कत्रकोणाची उिंची कमी कमी होत जाते, त्यामुळे समवृत्ती वक्र डावीकडून उजवीकडे खाली 

येत असताना  बकहवाक्र होत जातो.अशा रीतीने सिंत्री आकण सफरचिंद दोन अिंतवाक्रािंमधे्य 

सीमािंत पयाायता दर कमी होण्याऐवजी वाढतच जातो. 

3.कोणतेही दोन समवृत्ती वक्र परस्परािंना छेदत  नाही. 

दोन समवृत्ती वक्र एकमेकािंना कधीच छेदत नाहीत हा गुणधमा आकृतीच्या आधारे स्पष्ट 

करता येईल.  
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आकृतीमधे्य  IC2 या समवृत्ती वक्रावरील B हा कबिंदू IC1 या समवृत्ती वक्रवरील B 

कबिंदूने सूकचत होणाऱ्या समाधान पातळीपेक्षा अकधक उच्च समाधानाची पातळी दशावतो. 

कारण IC2 हावक्र IC1 या वक्रा च्या दृष्टीने उजव्या बाजूला आहे.परिं तु C हा कबिंदू IC1 

आकण IC2 या दोन्ही वक्रािंवरआहे.म्हणजे A आकण B हे दोन कभन्न समाधान पातळी 

दशावतात. असे वर कसद् केल्यानिंतर पुन्हा दोन्ही कबिंदू C कबिंदूने सुकचत होणारी एकच 

समाधान पातळी दशावतात,असे म्हणावे लागते. 

          परिं तु दोन परस्पर कवरोधी कवधाने एकाच वेळी सत्य ठरू शकत नाही. र्ोडक्यात 

दोन समवृत्ती वक्र एकमेकािंना कधीच छेदत नाहीत. 

4.उजवीकडचा आकण वरचा प्रते्यक समवृत्ती वक्र समाधानाची उच्चतम पातळी दशावतो. 

उपभोक्ता जसजसा उजवीकडे वर जाऊ लागतो तसा तो दोन्ही वसू्तिंचे जादा नग 

खरेदी करीत असतो. त्यामुळे एकूण समाधानात वाढ होते. हे पुढील आकृतीच्या 

साहाय्याने कदसून येते. 
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आकृती मधे्य  OXअक्षावरआिंबे OY अक्षावर सफरचिंद दशावलेले आहेत. A 

कबिंदूच्या कठकाणी ON नग आिंबेव OS सफरचिंद कमळतात तर B कबिंदूच्या कठकाणी ON1 

नग आिंबे व OS1 सफरचिंद कमळतात. म्हणून A कबिंदूपेक्षा B कबिंदू ज्यादा समाधान पातळी 

दशाकवतो. म्हणून IC1 या समवृत्तीपेक्षा IC2 समवृत्ती वक्र जादा समाधान दशावतो व तो 

वरच्या बाजूला असतो. 

 

5. समवृत्ती वक्र OX आकण OY अक्षला स्पशा करत नाही. 

तटथर्ता वक्र दोन वसू्तिंचा सिंच ककिं वा गट दशावतो. त्यामधे्य एखाद्या वसू्तचे पररमाण 

कमी असू शकते.मात्र ते शून्य असू शकत नाही. दोन समवृत्ती वक्र अनुक्रमे उभ्या आकण 

आडव्या अक्षाला स्पशा करीत आहेत. याचा अर्ा उपभोगक्त्यािंना फक्त एकाच वसू्तचे 

अकधक नग हवे आहेत. व दुसऱ्या वसू्तचे 0 नग हवे आहेत. पण आपल्या गृकहता प्रमाणे 

हे शक्य नसल्याने समवृत्ती वक्र आडव्या ककिं वा उभ्या अक्षाला कधीही स्पशा करत. 
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       आकृती मधे्य समवृत्ती वक्र Y अक्षाला P कबिंदूत स्पशा केलेला दाखवला आहे.म्हणजेच 

उपभोक्ता सफरचिंदाचे OP एवढे नग व आिंब्ाचे  Oनग खरेदी करतो. 

आकृती दोन मधे्य समवृत्ती वक्र R कबिंदूत OX अक्षाला स्पशा  केलेला आहे .याचाच 

अर्ा उपभोक्ता जेव्हा आिंब्ाचे OR नग खरेदी  करतो तेव्हा सफरचिंदाचे शून्यनग खरेदी 

करतो.  ही बाबगृहीत गोष्टी िंच्या कवरद् असल्याने हे कसद् होते की समवृत्ती वक्र X ककिं वा 

Y अक्षाला स्पशा करत नाही. 

6. समवृत्ती वक्र परस्परािंना समािंतर असतातच असे नाही. 

अनेक समवृत्ती वक्र काढल्यानिंतर समवृत्ती वक्र नकाशा तयार होतो. समवृत्ती वक्र 

नकाशात दशाकवले जाणारे सवा समवृत्ती वक्र एकमेकािंना समािंतर असतात. प्रते्यक 

समवृत्ती वक्र काढताना सीमािंत पयाायता दर कभन्न कभन्न असतो.सीमािंत पयाायता दर समान 

असल्याने दोन ककिं वा दोन पेक्षा जास्त समवृ+त्ती वक्रातील अिंतर समान असते. म्हणून 

समवृत्ती वक्र नकाशातील  दोन ककिं वा दोनपेक्षा जास्त समवृत्ती वक्र परस्परािंना समान 

नसतात. 

समवृत्ती वक्र उपयोकगतेच्या सिंख्यात्मक आधारावर काढलेले नसतात, त्यामुळे 

उपयोकगता प्रत्यक्ष मोजली जात नाही फक्त तुलना केली जाते.ही तुलना काटेकोर 

नसल्याने तटथर्ता वक्रचे आकार समािंतर असणे शक्य नसते. तसेच उपभोक्त्याच्या 

पसिंती शे्रणीद्वारे समृद्ी व कराचा आकार ठरत असतो पसिंती शे्रणी नुसार 2 समवृत्ती 

वक्रावरील वसू्तिंच्या सिंयोगात समािंतर नसल्याने समवृत्ती वक्र यािंचे आकार समान व 
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समािंतर नसतात. मुख्य म्हणजे सवा समवृत्ती वक्रामधे्य आढळून येणारा सीमािंत पयाायता 

दर वेगवेगळा असतो. त्यामुळे समवृत्ती वक्र नेहमीच समािंतर असतातच असे नाही. 

7. समवृत्ती वक्राचे क्रमािंकन अिंदाजाने केले जाते. 

समवृत्ती वक्राचा नकाशा कवचारात घेतल्यास दोन समवृत्ती वक्रािंमधे्य अनेक 

समवृत्ती  वक्र असू शकतात. समवृत्ती वक्राच्या नकाशातील 2 समवृत्ती वक्रािंचे क्रमािंकन 

काटेकोर नसते. 

 

 

    आकृतीमधे्य IC1 आकण IC2 हे दोन समवृत्ती वक्र आहेत. या दोन समवृत्ती वक्रािंच्या  

दरम्यान अनेक समवृत्ती वक्र असू शकतात. म्हणून IC1 आकण IC2 अ या दोन समवृत्ती 

वक्रािंचे  क्रमािंकन काटेकोर नसते. 
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8. समवृत्तीवक्र अखिंकडत असतात. 

समवृत्ती  वक्रावरील प्रते्यक कबिंदूचा सिंयोग बाजारात उपलब्ध असतो. उपभोक्त्याला 

प्रते्यक कबिंदूचा सिंयोग कनवडल्यास दोन वसू्तिंच्या ककती मात्रा प्राप्त होतील याचे ज्ान 

असते.म्हणून समवृत्ती वक्र हा खिंकडत स्वरूपाचा नसून तो अखिंकडत स्वरूपाचा असतो. 

 

9. दोन वसू्त एकमेकािंना पूणापणे पूरक असतील तर समवृत्ती  वक्र काटकोनाच्या 

स्वरूपात राहतात. 

जेव्हा दोन वसू्त एकमेकािंना पूणापणे पूरक आहेत तेव्हा समवृत्ती  वक्र X आकण Y 

अक्षािंना समािंतर 90 अिंश कोन करणारी रेषा ककिं वा Lआकाराच्या स्वरूपाचा राहतो. 
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       उदा.डाव्या पायातील बूट आकण उजव्या पायातील बूट या दोन्ही वसू्त एकमेकािंना 

पूणातः पूरक आहेत. या पररस्थर्तीत समवृत्तीवक्र आकृतीमधे्य दशाकवल्याप्रमाणे 

काटकोनाच्या स्वरूपात ककिं वा L आकाराचा असतो. 

IC हासमवृत्ती  वक्रअसूनतो X आकण Y अक्षािंना 90 

अिंशकोनकरणारीरेषाअसूनहावक्रइिंग्रजीतील L आकाराचाआहे. 

10. अकवभाज्य वसू्तिंच्या सिंदभाात समवृत्ती वक्र पाय-यािंसारखे राहू शकतात. 

जेव्हा दोन वसू्त पूणापणे कवभाज्य असतात तेव्हा तटथर्ता वक्र सपाट ककिं वा कोन 

रकहत असतात. परिं तु जर दोन्ही वसू्त पूणापणे अकवभाज्य असतील तर समवृत्ती वक्र 

पायऱ्यासारखा उतार दशावणाऱ्या आकाराचा असतो. 

 

 उदा. रेकडयो, दूरदशानसिंच ,सिंगणक ,काचेच्या वसू्त इत्यादी. दोन वसू्त पूणापणे 

अकवभाज्य असतील तर समवृत्ती वक्राचा आकार आकृतीत दशाकवल्याप्रमाणे पाय-

यािंसारखा असतो. आकृतीमधे्य IC हा समवृत्ती वक्र आकण याअक्षरािंच्या दरम्यान पाय-

यािंसारख्या आकाराचा आहे. 
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उपभोित्याचा समर्ोल 

Consumer Equilibrium  

उपभोक्त्याला सवााकधक समाधान कसे प्राप्त होते ककिं वा जास्तीत जास्त समाधान 

कमळवून देणारा कबिंदू कसा ठरवायचा हे समवृत्ती समवृत्ती वक्राच्या आधारे दाखवून देता 

येते. उपभोक्ता आपले उत्पन्न वेगवेगळ्या वसू्त व गटािंवर खचा करून जास्तीत जास्त 

समाधान कसे कमळवतो हे उपभोक्त्याच्या समतोल ककिं वा सिंतुलनाच्या आधारे दशाकवता 

येते. 

उपभोक्त्याचा समतोल,ककिं मत रेषा व समवृत्ती वक्रचा नकाशा या दोन्हीच्या 

सहाय्याने दशाकवला जातो.  

ककिं मत रेषा उपभोगक्त्याला त्याच्या उत्पन्नाच्या सहाय्याने बाजारातील प्रचकलत 

ककमतीला कोणकोणते गट खरेदी करता येतील ते दशावतो. समवृत्ती वक्राच्या वरच्या 

बाजूचे समवृत्ती वक्र जास्त तर खालच्या बाजूचे समवृत्ती वक्र कमी समाधान देणारे 

असल्याचे दशावतो. उपभोक्ता आपले उत्पन्न वेगवेगळ्या वसू्तिंवर अशा रीतीने खचा करतो 

की त्यापासून त्यािंना जास्तीत जास्त समाधान कमळेल.ज्या कठकाणी उपभोगक्त्याचा 

समतोल साधला जातो त्या कठकाणी त्याला जास्तीत जास्त समाधान प्राप्त होते. त्या 

समतोल कबिंदूच्या कठकाणी  असणाऱ्या वसू्तिंच्या गटाची तो खरेदी करतो. 

उपभोक्ता अनेक गटािंपैकी / सिंयोगािंपैकी एक गट असा कनवडतो की त्यानिंतर तो 

खरेदी नगसिंखे्यत अकजबात बदल करीत नाही. तेरे् उपभोगक्त्याचा समतोल होतो. 
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संरु्लनाचे स्पिीकरण 

उपभोक्त्या जवळ असलेले सवा उत्पन्न उपभोक्ता आिंबे आकण सिंत्री या दोन 

वसू्तिंकररता खचा करतो असे गृहीत धरलेले आहे.सवा उत्पन्न खचा करून त्यात सवााकधक 

समाधान कमळवायचे आहे.उभ्या अक्षावर आिंबे तर आडव्या अक्षावर सिंत्री गृहीत मानून 

त्यािंच्या ककमतीवरून कर ही ककिं मत रेषा कमळते.दोन वसू्तिंच्या ककमती आकण उपभोक्त्याचे 

उत्पन्नमाकहत असताना त्यािंना आिंबे आकण सिंत्री या दोन वसू्तिंचे ककती कनरकनराळे गट खरेदी 

करता येतील हे कर या ककिं मत रेषेवरून समजते. 

आकृती मधे्य वक्र 1 वक्र 2 वक्र 3 वक्र 4 असे चार समवृत्ती वक्र काढून त्या 

उपभोक्त्या च्या दृष्टीने एक समवृत्ती वक्र नकाशा काढला आहे.आता ककिं मत रेषा आकण 

समवृत्ती वक्र या दोन्ही िंचा एककत्रतपणे कवचार करून त्या उपभोक्त्यािंना सवााकधक समाधान 

कमळवून देणारा वसू्त समूह गट शोधुन काढावयाचा आहे. 
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कर ही ककिं मत रेषा असल्यामुळे त्या रेषेवर असणाऱ्या कोणत्याही कबिंदूने सुकचत 

होणारा वसू्त समूह (गट) उपभोक्त्याला कवकत घेता येईल. परिं तु वक्र 1 या समवृत्ती 

वक्रवरील कोणत्याही कबिंदूने सूकचत होणाऱ्या वसू्त गटािंपासून उपभोक्त्यािंना कमळणारे 

समाधान वक्र 3 वरील कबिंदूने सुकचत होणाऱ्या वसू्त सिंचयापासून कमळणाऱ्या एकूण 

समाधाना पेक्षा कमी राहील. म्हणून कर या ककिं मत रेषेवरील कोणत्याही कबिंदूने सूकचत 

होणारा वसू्त समूह म्हणजेच गट उपभोक्त्याला खरेदी करता येत असला तरी तो 

उपभोक्ता फक्त वक्र 3 या उच्च वक्रावर असलेल्या आकण त्याच बरोबर कर या ककिं मत 

रेषेवर असणाऱ्या फ या कबिंदूने सुकचत होणारा वसू्तगट खरेदी करेल,कारण त्या स्थर्तीतच 

त्याला सवााकधक समाधान कमळेल.  म्हणजे तो उपभोक्ता अन इतकी सिंत्री आकण अम 

इतके आिंबे असा फ कबिंदूत दशावला जाणारा वसू्त समूह खरेदी करेल. 
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वक्र  3 वरील फ या कबिंदू कशवाय इतर कोणताही कबिंदू त्याला कनवडता येणार नाही. 

वक्र 3 वरील ज या कबिंदूने सूकचत होणाऱ्या वसू्त गटापासून फ ने सुकचत होणाऱ्या कर गटा 

इतकेच समाधान कमळत असेल  तरी त्याला फ कशवाय इतर कोणताच कबिंदू कनवडता 

येणार नाही. कारण फ कशवाय इतर सवा कबिंदू ककिं मत रेषे बाहेरचे आहेत. उपभोक्त्याचे 

उत्पन्न मयााकदत असल्याने त्याला ग ककिं वा ज सारख्याच इतर कोणत्याही कबिंदूने सुकचत 

होणारी खरेदी करता येणार नाही. फ कबिंदू उपभोगक्त्याचा समतोल दशावतो. या कबिंदूत 

कर ही ककिं मत रेषा वक्र 3 या सम वृत्ती वक्राला  स्पशा करते.फ हा स्पशा कबिंदू कर ही 

ककिं मत रेषा आकण वक्र 3 या दोन्ही िंसाठी सामाकयक आहे. फ कबिंदूमधे्य ककिं मत रेषा आकण 

वक्र 3 या दोन्ही िंचा उतार समान आहे. 

फ कबिंदूमधे्य ककिं मत रेषेचा उतार=आिंब्ाची ककिं मत ÷सिंत्र्याची ककिं मत असाआहे. 

वक्र 3चा उतार फ कबिंदूशी असलेला आिंबे आकण सिंत्री या मधील सीमािंत पयाायता दर 

होय.हा सीमान्त पयाायता दर आिंब्ाची ककिं मत ÷ सिंत्र्याची ककिं मत इतका असला पाकहजे. 

याचा अर्ा फ या कबिंदूशी ककिं मत रेषेचा उतार आकण वक्र 3 चा उतार समान आहेत. आकण 

या कबिंदूत उपभोक्त्याला सवााकधक समाधान कमळत असते. फक्त स्पशा कबिंदूशी उतारािंची 

समानता आढळते.ड,इ,ग,च या कबिंदूिंनी सुकचत होणाऱ्या स्थर्तीत उपभोक्त्याला सवााकधक 

समाधान लाभणार नाही, कारण ककिं मत रेषा सम वृकत्तकरािंना  या सवा कबिंदूतून छेदत 

जाते.फक्त फ एकच कबिंदू असा आहे की जेरे् ककिं मत रेषा सम वृत्ती वक्राला स्पशा करून 

जाते. म्हणून उपभोगक्त्याचा समतोल ककिं वा सिंतुलन सवााकधक समाधान दशावतो. 
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समवृत्ती वक्राचा उपयोि गकंवा महत्त्व 

समवृत्तीवक्र हे आकर्ाक कवशे्लषणाचे अत्यिंत महत्त्वाचे साधन आहे. गेल्या काही 

नवीन वषाात या नवीन पद्तीचा अनेक के्षत्रात वापर केला जात आहे. उत्पादन, 

कवकनमय,कर आकारणी यािंसारख्या अनेक भागात या कवशे्लषणाला महत्त्व आहे.समवृत्ती 

वक्राचे उपयोग महत्व व पुढीलप्रमाणे सािंगता येते. 

1)समवृत्ती वक्राद्वारे उपभोक्त्याचे सिंतुलन दशाकवता येते. 

2)उपभोक्त्याचे सिंतोषाकधक्य मोजण्यासाठी समवृत्ती वक्राचा उपयोग होतो. 

3) दोन व्यक्ती िंमधे्य जर वसु्तकवकनमय होत असेल तर कवकनमय दर ठरवण्यासाठी 

त्याचप्रमाणे आिंतरराष्टर ीय व्यापाराची तते्व ठरवण्यासाठी उपयोग होतो. 

4) समवृत्ती वक्राच्या सहाय्याने उत्पादकाचा समतोल ठरवता येतो. उत्पादकाचा समतोल 

म्हणजे उत्पादकािंना सवााकधक नफा कमळवून देणारी स्थर्ती होय. 

5)कर आकारणीचे तत्व स्पष्ट करताना समवृत्ती वक्र उपयुक्त ठरतात. 

6)कनरकनराळे वेतनदर असताना कामगारािंचा पुरवठा ककती राहील हे 

दशावण्यासाठी समवृत्ती वक्राचा  उपयोग होतो. 

7)ककिं मत कनदेशािंक सिंबिंधीचे प्रश्न समवृत्ती वक्र कवशे्लषणाच्या सहाय्याने स्पष्ट करता 

येतात.  

 

 



Hutatma Rajguru Mahavidyalaya,Rajgurunagae.(Department of Economics) FYBCOM SEM I  
 

FYBCOM Sem I Unit  No. 2 उपभोक्त्याचे वर्तन 

 

pg. 51 
 

समवृत्ती वक्र गवशे्लषणावर टीका 

समवृत्ती वक्र कवशे्लषण डॉ.माशाल यािंच्या उपयोकगता कवशे्लषणापेक्षा शे्रष्ठ असले तरी 

त्यावर पुढील टीका केली जाते. 

 प्रा. रॉबटासन यािंच्या मते," ही सिंकल्पना नवीन नसून माशाल यािंच्या कवचारािंची सुधारीत 

आवृत्ती आहे. फक्त शब्द वेगळे वापरले आहेत."  

उपयोकगता कवशे्लषण याप्रमाणेच समवृत्तीवक्र कवशे्लषणही अवास्तव  गृकहतािंवर आधाररत 

आहे.उपभोक्ता कववेकी असतो हे गृहीतक चुकीचे आहे. आवड-कनवड .,रूढी-परिंपरा, 

उपभोक्ताचा स्वभाव याचा पररणाम त्यािंच्या आकर्ाक वताणुकीवर होत असतो. 

सवा गटािंपासून समान समाधान प्राप्त होते असे गृहीत धरणे अवास्तव आहे. 

 समवृत्ती वक्र कवशे्लषणात फक्त दोनच वसू्तिंचा कवचार करता येतो. तीन वसू्त असतील 

तर कत्रकमतीची गरज पडते. 

समवृत्ती वक्र नकाशा स्थर्र स्वरूपाचा आढळणे कठीण आहे., कारण उपभोक्त्याची 

पसिंती बदलली असल्याने नकाशा स्थर्र असू शकत नाही. 

समवृत्ती वक्राची रचना अिंदाजे समाधाना च्या पातळीच्या आधारे केलेली असते. 

काही वसू्तिंचे कवभाजन करता येत नाही, त्यामुळे उपभोक्त्या च्या पसिंती तक्त्यानुसार 

ठरलेला गट प्रत्यक्षात आणता येत नाही. उदा. एखाद्याने अधी सायकल व शटा असा गट 

जास्त समाधान देणारा आहे असे ठरवल्यास अधी सायकल प्रत्यक्ष खरेदी करता येणारी 

नाही. 
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अशा प्रकारे समवृत्ती वक्र कवशे्लषणात काही दोष असले तरीही हे कवशे्लषण 

उपभोक्त्याच्या सीमािंत उपयोकगता कवशे्लषणापेक्षा नवीन कवचारािंना चालना देण्याच्या 

दृष्टीने महत्त्वाचे आहे. 
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